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http://www.youtube.com/watch?v=tCapLjQFgBs
http://www.youtube.com/watch?v=tCapLjQFgBs


● จากการสอบถามธุรกจิ MSME กบัสถานการณ์ปัจจบุนั ธุรกจิออนไลน์ของธุรกจิ MSME พบว่า MSME เกอืบ
รอ้ยละ 70 มชี่องทางการขายสนิคา้/บรกิารออนไลน์แลว้ โดยเพิม่ขึน้ต่อเน่ืองตัง้แต่ปี 2562 

● แพลตฟอรม์ Facebook เป็นช่องทางออนไลน์ที่ MSME ใชง้านมากทีส่ดุ และเป็นช่องทางการขายทีด่ทีีส่ดุของ
สนิคา้ทัว่ไป แต่ Grab เป็นช่องทางขายทีส่ดุของกลุ่มรา้นอาหาร

● การใชง้านแพลตฟอรม์ออนไลน์ของธุรกจิ MSME กว่ารอ้ยละ 75 ยงัเป็นการใชง้านในขัน้ตอนพืน้ฐานเทา่นัน้
คอื การประชาสมัพนัธส์นิคา้หรอืบรกิาร มเีพยีงบางสว่นทีเ่ริม่ท ากจิกรรม/การตลาดในแพลตฟอรม์มากขึน้ ซึง่
สว่นใหญ่จะเป็นธุรกจิขนาด Small และ Medium

● จากการด าเนินงานดา้นออนไลน์ พบว่า MSME มปัีญหามากทีส่ดุ คอื ดา้นเทคนิคการผลติภาพ/สือ่ รอ้ยละ
38.2 ปัญหาดา้นยอดขาย/คู่แขง่ขนั รอ้ยละ 16.9 ปัญหาดา้นตน้ทนุค่าใชจ้า่ย รอ้ยละ 14.7 ปัญหาดา้นการใช้
เทคโนโลยี รอ้ยละ 14.3 และปัญหาดา้นเทคนิคการขายออนไลน์ รอ้ยละ 8.6 ตามล าดบั

● สว่นความตอ้งการใหภ้าครฐัช่วยเหลอืมากทีส่ดุ คอื ปัญหาดา้นตน้ทนุค่าใชจ้า่ย โดยเฉพาะในดา้นการลดอตัรา
การเกบ็ภาษี และการสง่เสรมิใหม้รีะบบการจดัการคลงัสนิคา้ และการจดัสง่ใหต้น้ทนุถูกลง

● MSME รอ้ยละ 31.3 ทีย่งัไมม่ชี่องทางการขายออนไลน์ มเีหตุผลส าคญัคอื คดิว่าธุรกจิของตนเองไมเ่หมาะสม
กบัช่องทางออนไลน์ รองลงมาคอืขาดทกัษะการใชง้าน และกงัวลต่อตน้ทนุในการด าเนินงานทีส่งู

19




